
Gli italiani preferiscono il contante: 1
miliardo prelevato al giorno
Nonostante la demonizzazione del contante, gli italiani continuano a
preferirlo rispetto ad altre modalità di pagamento. Unimpresa:
"Strumento di libertà".
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 Contante, nel 2023 gli italiani hanno prelevato 360 miliardi

 Unimpresa: “Difendere la libertà di scelta”

Contante, nel 2023 gli italiani hanno
prelevato 360 miliardi
Negli ultimi anni in Italia è aumentato l’utilizzo dei pagamenti digitali. Eppure i nostri
connazionali continuano a preferire l’utilizzo del contante, come evidenziato da un
rapporto del Centro Studi Unimpresa. Nel 2023, infatti, sono stati prelevati nei bancomat
del Belpaese 360 miliardi di euro. Si tratta di 10 miliardi in più del 2022 e di 18 miliardi in
più rispetto al 2021. La pandemia, in sostanza, non ha radicalmente modificato le
abitudini degli italiani per quanto riguarda le transazioni. Elemento, questo, tutt’altro che
negativo come vorrebbe far credere una certa narrazione mainstream. “Il cash è uno
strumento di libertà – spiega la presidente di Unimpresa Giovanna Ferrara – smentiamo
definitivamente l’equazione contante uguale evasione”.

Per quanto riguarda le altre modalità di pagamento l’Italia è fanalino di coda in UE. La
media è infatti di 200 operazioni pro-capite eseguite con carte di credito, bonifici e
assegni. Dato molto inferiore a Stati come Paesi Bassi (670), Finlandia (598), Estonia
(488), Francia (424), Germania (329) e Spagna (290).

Unimpresa: “Difendere la libertà di scelta”
“La coesistenza tra denaro contante e strumenti di pagamento digitali è un tema di
grande rilevanza nell’odierno contesto economico e sociale – dichiara Ferrara – Il denaro
contante rappresenta uno strumento di libertà individuale, offrendo la possibilità di
effettuare transazioni senza lasciare tracce digitali, preservando così la privacy e
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consentendo un controllo diretto sulle proprie finanze. Inoltre, il contante è essenziale per
molte persone, specialmente per coloro che hanno difficoltà ad accedere o utilizzare i
moderni strumenti digitali”.

“I pagamenti digitali offrono indubbi vantaggi in termini di comodità e sicurezza.
Consentono transazioni rapide, spesso tracciabili, riducendo il rischio di furto o
smarrimento del denaro. Tuttavia, è fondamentale che l’adozione di questi strumenti
avvenga in modo volontario e consapevole, senza che venga imposto un abbandono
forzato del contante. La scelta di come pagare dovrebbe essere lasciata agli individui,
rispettando le loro preferenze e necessità”.

“L’innovazione tecnologica nel campo dei pagamenti – conclude la presidente di
Unimpresa – non può e non deve essere frenata, in quanto contribuisce a rendere
l’economia più efficiente e connessa. Tuttavia, è cruciale che tale innovazione non diventi
una barriera per chi non è avvezzo all’uso di dispositivi digitali o che, per varie ragioni,
preferisce non utilizzarli. Un equilibrio tra questi due mondi consente di garantire
inclusività, libertà di scelta e un’adozione progressiva e non coercitiva delle nuove
tecnologie, rispettando al contempo i diritti e le esigenze di tutti i cittadini”.
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